

◎ 賴秀環

感謝 天恩師德、袁前人的慈悲, 由主班龍欽烈點傳師引領,台北分部 中級部四年級一行30人,風塵僕僕地 踏上柬埔寨,展開為期8天的海外辦道 學習之旅。很感恩上天的慈悲,讓一 切圓滿順利!(註)

到達金邊中堂的第一天晚上即辦 道,新求道親是絲玲學長在東埔寨的 客戶,也是絲玲學長之前用心地成 全、安排。接著第二天即是不同道場 的參訪——文化道場「晉化中堂」, 71歲的裴點傳師早在20年前即來此開 荒、設中堂,同時度化了李玉娟點傳 師(東埔寨人),最遠曾跑到北方的



▲ 不分你我的最佳團隊。

東泰邊界去度眾(事後後學才知是距離此地開車至少要7、8個小時才能到達的北部省份)。如同早期台灣各道場前人輩們開荒亦是靠雙腳,較好一點者則有腳踏車可騎,是一步一腳印地打拼出來,才有今日蓬勃的道場。

最後要離開時,陳點傳師特地介紹一張圖,是放置在要上中堂樓梯的牆面上;之前後學也有發現了,它的特別之處是上面寫著中文,心想定是台灣來的小前賢之作品。果不其然,陳點傳師滿足地說:「這是後學3個孫

子的傑作(即是廖講師的小孩),後 學很高興,以後後學走後,兒子、孫 子都會繼續幫辦。」聽到此處,後學 的眼角濕了!

陳點傳師的裝扮和笑容,和後學母親歸空後,來後學夢中所示現的形影很像——50年代往後梳的包頭與和 藹的笑容,露出潔白、堅固的好面。對我告訴後學:「不離道場內並引領 弟妹在道中學習。」天下慈母如此,無法回鄉雖不 與此人輩與點傳師們的德,也警醒著後學要化小愛為大愛。

黄講師並分享:小朋友剛來中堂 時,也有不乖的時候,有些甚至會偷 東西,都須用愛循循善誘以感化他 們。這讓後學想到:迷昧眾生又何嘗 不是如此?感恩上天的慈悲,降下大道,讓我們這些原靈佛子能得救,而各道場的前人、點傳師無為的犧牲付出,值得我們省思,自己真正能為師來分擔解勞嗎?還是在五濁世間進進退,讓老師為徒兒們擔憂?

經過一天緊凑的參訪,看到前 賢們的道氣、修道精神精進,是我們



▲ 辦道事宜,準備周詳。

所要效法的生活,「玩物的生活,「玩物的生活」。 自灣的生活,「玩物的生活」。 有一种,更是我们的,更是我们的多多。 整理,是我们的,是我们的一个。 整理,是我们的一个。 整理,是我们,是我们,是我们,是不是有我们,也不是有我们,也不是有我们,有我们,是我们,是我们,是我们,是我们,是我们,是我们,是我们,是我们,是我们,这个人。 道播而充之到世上每個角落。

第三天起,則是一連5天的陌生度 眾和辦道。雖然每日早出晚歸,一路 往落後偏僻的北方而行,接近泰國的 邊界,但大家都法喜滿滿,願能多度 化一位有緣苦難眾生,也是我們此行 的主要目的。第一天借當地前賢的家 辦道,在班迭棉芷省的達特拉村度了 179眾。



▲ 以「人力二輪車」協助運送物品。

大家原本擔心此地方較為偏僻荒涼、馬路又長,住家相距很遠,怕陌生度眾的對象不多;殊不知當地有一所學校,10點多左右,正值學校提早放學過年,新求道人大部分都是國小學生。天真無邪的小朋友魚貫而入,讓後學們都好感動,冥冥中是上天最好的安排!在此地度了241眾之多!

 了道歌——〈古早的誠心〉,也就哼了 起來,此時大家都忘了白天的疲憊。

隔日早上8點30分開始陌生度人,陸 陸續續有人來,直到中午12點30分還有 人要來求道。東國的太陽也特別熱情, 照到皮膚有點刺痛,但能為上天做事, 前賢們早已忘了外在的感受!非常感謝 天恩師德,共度了196眾。

接下來最後兩天則在暹粒省辦道。第4天的陌生度人,連此次一路為我們開車的司機先生及太太也加入我們的行列,不僅自己求道,更幫上天來度人,讓人很讚嘆!在大家的同心協力下共度了197眾。

學校的正對面安設一間土地公、 土地婆廟,更特別的是在廟的左側供 奉有南海古佛;右側則是關聖帝君, 在廟的另一邊也供奉彌勒祖師的聖 像。雖是辦道的最後一站,後學看了 心中非常感動、法喜,原來一路上諸 天仙佛都護持著我們,讓我們辦道圓 滿、順利。

這天雖是柬埔寨的新年,但來求 道的人數亦很可觀,度了161眾;真真 人數亦很可觀,度了161眾;有 是上天、老師能,非我們所能,也真 的是天人共辦!後學深信老師祂老手 中的扇子一定是一直揮著,故老手 中的扇子一定是一直揮著,太寒 一直殊勝的機緣,提快救度苦難眾生; 而小後學們則是各司其職,做好內 的工作,不圓滿之處,大家不分你 我,共同地扶圓補缺。

連續5天的度人辦道,更要感謝金 邊堂和文化道場晉化中堂前賢們的鼎 力相助,沒有他們,語言不通的我們 是無法完成這聖事的,很感謝他們一 路護持;且每人都很有禮貌而靦腆, 註:相關文章可參考〈基礎雜誌〉289至 291期所刊登之「開荒辦道學習多· 結業訪道之旅記實」及292期的「東 埔寨訪道辦道之旅札記」。



▲ 參訪各道場,效法開荒精神。